
오답 노트-다시풀기

1. 다음 중 옳은 것을 모두 고르면? [배점 4, 중중 ]

①.
. n({0}) = 1

② {a, b} ∈ {a, b, c}

③ ∅ ∈ {1, 2, 3}

④ n({0}) < n({1})

⑤.
. n({1, {2, 3} , 4, 5}) = 4

..
② {a, b} ⊂ {a, b, c}
③ ∅ ⊂ {1, 2, 3}
④ n({0}) = n({1}) = 1

.해설

2. 집합 A = {1, 3, 5, · · · , n} 의부분집합중에서원소

1, n 을 모두 포함하는 부분집합의 개수가 32 개일 때,

n 의 값을 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

.. 13

..

집합 A 의 원소의 개수를 a 개라 하면 원소 1, n을

모두 포함하는 부분집합의 개수는 2a−2개이다.

2a−2 = 32 = 25

a− 2 = 5 이므로 a = 7

따라서 집합 A 의 원소의 개수가 7 개이므로 n 의

값은 13 이다.

.해설

3. 두 집합 A, B 에 대하여

A =
{
x | x는 10보다 작은 자연수

}
, B ={

x | x는 9 이하의 홀수
}

일 때, 다음 중 옳은 것

은? [배점 3, 하상 ]

① 10 ∈ A ② 9 ̸∈ A ③ A ⊂ B

④.
. {3} ⊂ B ⑤ A = B

..

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9},
B = {1, 3, 5, 7, 9}
① 10 ̸∈ A

② 9 ∈ A

③ A ̸⊂ B

⑤ A ̸= B

.해설

4. 집합 A = {1, 2, ∅, {1, 2}} 에 대하여 다음 중 옳지

않은 것은? [배점 4, 중중 ]

① {1, 2} ⊂ A ② ∅ ⊂ A

③ {∅, 2} ⊂ A ④ A ⊂ A

⑤.
. {∅, {1, 2}} ̸⊂ A

..{∅, {1, 2}} ⊂ A 이다.

.해설
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5. 집합 A = {∅, 2, 4, {2, 4}}일 때, 다음 중 옳지 않은

것을 모두 고르면? [배점 5, 상하 ]

① ∅ ∈ A ② ∅ ⊂ A

③ {2, 4} ⊂ A ④.
. {2, 4} /∈ A

⑤.
. {{2, 4}} ̸⊂ A

..
④ {2, 4} ∈ A

⑤ {{2, 4}} ⊂ A

.해설

6. 다음 중 옳은 것은? [배점 3, 중하 ]

① n(∅) = n({0})

② n({1, 2, 4})− n({1, 4}) = 2

③ n({4}) = 4

④ n(
{
x|x는 40 이하의 짝수

}
) = 40

⑤.
. n(

{
x|x는 2 < x < 4인 홀수

}
) = 1

..

① n(ϕ) = 0, n({0}) = 1

② n({1, 2, 4})− n({1, 4}) = 3− 2 = 1

③ n({4}) = 1

④ n({2, 4, 6, · · · , 40}) = 20

⑤ n({3}) = 1

.해설

7. 두 집합 A = {4, 7, 9} , B = {x− 2, x+ 1, x+ 3}
에 대하여 A ⊂ B이고 B ⊂ A일 때, x의 값을 구하여

라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 6

..

A ⊂ B이고 B ⊂ A는 A = B이다. 두 집합 A,B

의 모든 원소가 같아야 한다.

두 집합의 원소를 비교하면 x− 2가 가장 작은 수

이기 때문에 x− 2 = 4이다.

따라서 x = 6이다.

.해설

8. 다음 보기는 소설책들의 제목이다. 이 제목들에 들어

있는 자음의 모임을 집합 A, 모음의 모임을 집합 B

라고 할 때, n(A), n(B) 를 구하여라.

..
봄봄, 바람과 함께 사라지다, 무궁화 꽃이 피었습

니다, 삼국지, 어린 왕자

.보기

[배점 4, 중중 ]

..

..

.. n(A) = 14

.. n(B) = 8

..
A = {ㄱ, ㄴ, ㄷ, ㄹ, ㅁ, ㅂ, ㅅ, ㅇ, ㅈ, ㅊ, ㅍ, ㅎ,

ㄲ, ㅆ}
B = {ㅏ, ㅓ, ㅗ, ㅜ, ㅡ, ㅣ, ㅘ, ㅔ}

.해설
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9. 두 집합 A = {x|x는 6의 약수}, B =

{x|x는 18의 약수} 에 대하여 다음 빈 칸에 알맞은

기호는?

..A � B

[배점 3, 중하 ]

①.
. ⊂ ② ⊃ ③ ∈ ④ ∋ ⑤ =

..

A = {1, 2, 3, 6},
B = {1, 2, 3, 6, 9, 18}

.해설

10. 집합 A = {1, 3, 5, 7, 9} 일 때, 다음 중 A 와 같은 집합

을 모두 고르시오. [배점 3, 중하 ]

① {3, 5, 7}

②
{
x|x는 10 이하의 짝수

}
③.

. {9, 3, 1, 7, 5}

④
{
x|x는 9의 약수

}
⑤.

.
{
x|x는 11보다 작은 홀수

}

..

A = {1, 3, 5, 7, 9}
② {2, 4, 6, 8, 10}
③ {1, 3, 5, 7, 9}
④ {1, 3, 9}
⑤ {1, 3, 5, 7, 9}

.해설

11. 집합 A = {1, 2, 3} 일 때, 원소 1 을 포함하는 집합 A

의 부분집합의 개수를 구하여라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 4개

..{1} , {1, 2} , {1, 3} , {1, 2, 3}

.해설

12. A =
{
x|x는 10 이하의 자연수

}
, B = {0, 1, 3, 5}

일 때 다음 중 옳은 것을 골라라. [배점 3, 중하 ]

① B ⊂ A ② 0 ∈ A

③.
. n(A) = 10 ④ n(A−B) = 6

⑤ n(A)− n(B) = 7

..

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} , B =

{0, 1, 3, 5}
① B ̸⊂ A

② 0 /∈ A, 0 ∈ B

④ A−B = {2, 4, 6, 7, 8, 9, 10} → n(A−B) =

7

⑤ n(A)− n(B) = 10− 4 = 6

.해설
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13. 다음 중에서 두 집합이 서로 같은 것을 모두 골라라.

..

㉠ A = {M,A, T,H}, B = {T,A,M,H}

㉡ A = {x | x는 1보다 작은 자연수},
B = {0}

㉢ A = {x | x는 7보다 큰 짝수},
B = {8, 10, · · ·}

㉣ A = {삼각형, 사각형}, B = {삼각기둥,

사각기둥}

[배점 3, 중하 ]

..

..

.. ㉠

.. ㉢

..

㉠ 집합 B 의 원소 순서를 바꾸면 {T,A,M,H} =

{M,A, T,H} = A 이다.

㉡ 집합 A 를 원소나열법으로 나타내면 A = ∅
이므로 A ̸= B 이다.

㉢ 집합 A 를 원소 나열법으로 쓰면 A =

{8, 10, 12, · · · } 이므로 A = B 이다.

㉣ 삼각형과 삼각기둥, 사각형과 사각기둥은 각각

다르므로 A ̸= B 이다.

.해설

14. 집합 A = {a, b, c} 의 부분집합 중 원소 a 또는 b 를

포함하는 부분집합의 개수는? [배점 3, 중하 ]

① 4 ② 5 ③.
. 6 ④ 7 ⑤ 8

..

원소 a 를 포함하는 부분집합의 개수 :
23−1 = 4 (개)
원소 b 를 포함하는 부분집합의 개수 :
23−1 = 4 (개)
원소 a, b 를 포함하는 부분집합의 개수 :
23−2 = 2 (개)
원소 a 또는 b 를 포함하는 부분집합의 개수 :
4 + 4− 2 = 6 (개)

.해설

15. 두 집합 A, B 에 대하여 A ⊂ B 이고 B ⊂ A 이다.

집합 A =
{
x | x는 13보다 작은 홀수

}
일 때, B 의 원

소의 개수는? [배점 3, 하상 ]

① 2 개 ② 3 개 ③ 4 개

④ 5 개 ⑤.
. 6 개

..

A ⊂ B 이고, B ⊂ A 이면, A = B 이다.

A = {1, 3, 5, 7, 9, 11} 이므로

B = {1, 3, 5, 7, 9, 11}
따라서 n(B) = 6 이다.

.해설
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16. 다음 중 옳은 것은?

..

㉠ n(∅) = 0

㉡ A ⊂ B 이면, n(A) ≤ n(B) 이다.

㉢ n(
{
x | x는 1 이상 4 이하의 짝수

}
) = 2

㉣ n(A) < n(B) 이면 A ⊂ B

㉤ n({a, b, c, d})− n({e}) = 3

.보기

[배점 3, 하상 ]

① ㉡, ㉢, ㉤ ② ㉠, ㉢, ㉣

③.
. ㉠, ㉡, ㉢, ㉤ ④ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

⑤ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

..㉣ 반례 : A = {2} , B = {1, 3}

.해설

17. 집합 A = {2, 4, 6, 8} 의 부분집합 중 원소 6 을 반

드시 포함하고 원소의개수가 4개인 부분집합은 몇개

인지 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 1개

..

{2, 4, 8} 의 부분집합 중 원소의개수가 3개인

것은 {2, 4, 8}의 1개이므로, 원소 6 을 반드시

포함하고 원소의개수가 4개인 A 의 부분집합은

{2, 4, 6, 8}의 1개이다.

.해설

18. 다음 중 집합이 아닌 것은? [배점 3, 하상 ]

① 5 보다 크고 6 보다 작은 자연수의 모임

② 몸무게가 60kg 이상인 사람들의 모임

③.
. 40 에 가까운 수의 모임

④ 우리 반에서 키가 가장 작은 학생의 모임

⑤ 반올림하여 50 이 되는 자연수들의 모임

..
‘가까운’ 은 그 대상이 분명하지 않으므로 집합이

아니다.

.해설

19. 다음은 지성이가 부분집합의 갯수를 구하기 위하여 자

신이 생각한 방법을 친구에게 설명한 것이다.

..

공집합의 부분집합의 갯수는 1개야. 원소가 한

개인 집합의 부분집합의 갯수는 원소가 없는 집

합 1개와 원소가 1개인 집합 1개로 모두 2개야.

원소가두개인집합의부분집합의갯수는원소가

없는 집합 1개, 원소가 1개인 집합 2개, 원소가

2개인 집합 1개로 모두 4개야. 이와 같은 방법으

로 원소가 3개인 집합의 부분집합의 갯수도 쉽게

구할수 있어. 이상을 정리하여 각 단계를 수로 나

타내면 다음과 같음을 알수 있어.

같은 방법으로 집합 {가, 나, 다}의 부분집합의 갯수를

구하여라. [배점 2, 하중 ]

..

.. 8개
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..

① {가, 나, 다}의 부분집합을 원소의 갯수에 따라

구한다.

원소가 0개 : ∅
원소가 1개 : {가}, {나}, {다}
원소가 2개 : {가, 나}, {나, 다}, {다, 가}
원소가 3개 : {가, 나, 다}
따라서 부분집합의 갯수는 8개이다.

② 원소의 갯수만큼 2를 곱한다.

23 = 2× 2× 2 = 8 (개)

.해설

20. 다음 중 집합인 것을 모두 고르면? (정답 2개)
[배점 2, 하중 ]

① 작은 짝수의 모임

②.
. 우리나라 광역시의 모임

③.
. 10보다 작은 자연수의 모임

④ 흥미로운 교과목의 모임

⑤ 우리나라에서 인구수가 많은 도시의 모임

..

① ‘작은’ 이라는 단어는 기준이 명확하지 않으므

로 집합이 될 수 없다.

④ ‘흥미로운’ 이라는 단어는 개인에 따라 기준이

달라지므로 집합이 될 수 없다.

⑤ ‘많은’ 이라는 단어는 기준이 명확하지 않으므

로 집합이 될 수 없다.

.해설

21. 다음 중에서 집합인 것을 모두 고르면? (정답 2개)
[배점 2, 하중 ]

①.
. 10보다 작은 짝수의 모임

② 눈이 큰 사람의 모임

③.
. 애국가 1절의 모임

④ 착한 사람의 모임

⑤ 키가 큰 사람의 모임

..

① 2, 4, 6, 8이므로 집합이다.

② ‘큰’이라는 단어가 개인에 따라 그 기준이 다르

므로 집합이 될 수 없다.

③ ‘애국가 1절’ 이라는 명확한 기준이 있으므로

집합이다.

④ ‘착한’ 이라는 단어는 기준이 명확하지 않으므

로 집합이 아니다.

⑤ ‘키가 크다’ 는 기준이 명확하지 않으므로 집

합이 아니다.

.해설

22. 20 의 약수의 모임을 집합 A 라고 할 때, 안에 ∈
기호가 들어가야 하는 것은? [배점 2, 하중 ]

① 3 A ② A 4 ③ 6 A

④.
. 1 A ⑤ 7 A

..
20 의 약수는 1, 2, 4, 5, 10, 20 이다. 3 과 6, 7

은 집합 A 의 원소가 아니고 1 과 4 는 집합 A 의

원소이다.

.해설
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